

## **Презентация книги «Гвардеец» Ирины Васильевны Дурново.**

### **Выставка книг И. Дурново + герои войны - восточноказахстанцы**

**Ведущий:** *«Все дальше и дальше уходят в прошлое события минувшей войны. Советские люди зарыли окопы и траншеи, из руин и пепла подняли фабрики и заводы, восстановили города и села. Воины-победители, до конца выполнившие свой священный долг перед социалистической Родиной, свою освободительную миссию в Европе и Азии, сменив оружие войны на орудия мирного труда, активно включились в созидательную работу. Но чем дальше уходят в прошлое годы великого сражения социализма с фашизмом, тем явственнее и величественнее встает перед нами героический подвиг советских людей. На боевых и трудовых традициях старшего поколения воспитывается наша молодежь на их примерах она учится беспредельной любви, беззаветному служению родной Отчизне, мужеству, отваге и героизму при защите ее свободы и независимости»* – эти слова написаны Андреем Викторовичем Потаповым в 1974 году в введении к главному труду его жизни «Гвардейцы фронта и тыла».

В этом году мы отмечаем **80-летие Победы** и эти слова как нельзя кстати подходят к нашей работе в библиотеке с подрастающим поколением. Именно на *боевых и трудовых традициях старшего поколения мы воспитываем нашу молодежь, на их примерах мы учим их любить и беззаветно служить родной Отчизне.*

Что же это за люди, защитившие 80-лет назад нашу общую Родину – Советский Союз. Как они были воспитаны? О чем думали? К чему стремились те, кто положил свою жизнь и здоровье на алтарь Победы...

**Ведущий:** Сегодня мы предлагаем Вам перелистать страницы биографии одного из таких людей - **АНДРЕЯ ВИКТОРОВИЧА ПОТАПОВА**, нашего земляка, о жизни и деятельности которого нам предстоит узнать подробнее.

### **(Презентация)**

Его биография близка и понятна нам, восточноказахстанцам.

Родился он в августе 1923 года в небольшой деревеньке с чудным названием Винное, расположенной почти посередине пути от северо-восточной окраины Усть-Каменогорска (Согры) до с. Тарханка.

Рос в многодетной крестьянской семье, которая едва-едва сводила концы с концами. С ранних лет помогал родителям пахать, сеять, косить. Но это весной и летом. А в осенне-зимний период надо было учиться. В самые Винные школы не было, поэтому учился в с. Тарханка. Среднюю школу окончил с отличием. После сам стал преподавать историю в Верхне-Ульбинской семилетке.

А потом была война. Призвали Андрея Викторовича в армию в августе 1942 г., и сразу в бой! Связистом в 48 гвардейской стрелковой дивизии воевал на Западном, Юго-Западном, Центральном, Воронежском, Первом и Втором Украинских, Втором Белорусском фронтах. Награжден орденом Славы третьей и второй степеней и двумя медалями.

Два года (1944-1946) учился в Ленинградском военно-политическом училище. По окончании служил секретарём комсомольской и партийной организаций в Гатчинской авиачасти. Демобилизовался в 1948 г. Некоторое время на Украине работал сначала в детдоме (воспитателем), потом преподавал историю в средней школе. Заочно учился на истфаке Ленинградского пединститута им. Герцена. Некоторое время заочно же учился в аспирантуре.

Потом вернулся в родные края. До сентября 1957 г. работал в партийных органах. Затем стал преподавать историю КПСС в Усть-Каменогорском консультационном пункте Всесоюзного инженерно-строительного заочного института, который в 1958 г. слился с только что созданным строительно-дорожным институтом (УКСДИ, теперь ВКТУ им. Д. Серикбаева).

В 1971 году перевёлся в соседний пединститут (УКПИ, ныне ВКУ им. С. Аманжолова), где заведовал кафедрой истории КПСС вплоть до ухода на пенсию в 1983 г. Скончался в декабре 1987 года в возрасте 64 лет.

**Ведущий:** Биографию Потапова нам помог пролистать его коллега, друг, историк, кандидат наук, Иван Аникеевич Полторанин, ушедший от нас в начале 2025 года... Эти воспоминания о друге, соратнике и учителе мы можем прочитать в очерке, напечатанном в сборнике документов, воспоминаний «Гвардеец», автором идеи и составителем которого является известный архивист, краевед, писатель Дурново И.В.

**– Ирина Васильевна, добрый день, расскажите, пожалуйста, как возникла идея создания этого сборника, почему именно личность Потапова А. В. оказалась в центре вашего внимания?**

- Познакомьте нас со структурой вашей книги.

**Ведущий:** В воспоминаниях Андрея Петровича можно прочесть много ярких моментов фронтовых будней.

*Из воспоминаний Потапова А. В. Чтобы управлять боем, командир стрелкового полка должен иметь связь: телефонную и по радио. Для этого в каждом полку была рота связи. Вот и мне пришлось воевать телефонистом, дело это простое, да хлопотливое. Много беготни.*

*Едва стрелковые батальоны займут свои позиции, а мы уже их командиру связь дали. Рядом и свои окопы вырывали. Казалось бы, всё, сиди*

*теперь у аппарата, вызывай, кого надо, передавай сигналы, принимай сообщения. Но на войне даже во время обороны тихо бывает редко. То и дело фашисты делали артиллерийско-миномётные огневые налёты. А раз рвутся снаряды и шины, то не раз порвётся телефонная связь. И напарник же бежит вдаль: свяжет провода, ищет, где порыв редко приходилась пробираться ползком. Вот и прикиньте: винтовка или карабин (с конца 44 года стали выдавать автоматы). Не знаешь же, осколок ли пересек, словно перерезал, провод или взрывом вырвало десяток-два метров. Поэтому приходилось брать с собой катушки да телефонный аппарат. Вот так «налегке» и стремглав вылетаешь на линию, иной раз по нескольку раз.*

**Ведущий:** Основной труд Потапова называется «Гвардейцы фронта и тыла» (Рудный Алтай в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.)

Эта монография посвящена актуальной исторической теме - показу, как богатейшие природные ресурсы Рудного Алтая были поставлены на службу фронту, массового героизма восточноказахстанцев на фронте и в тылу, и в патриотическом движении по усилению помощи фронту.

Книга иллюстрирована редкими фотографиями.

**- Ирина Васильевна, как долго Потапов собирал информацию для своей книги, работал над ней?**

**Ведущий:** В книге «Гвардейцы фронта и тыла» мы можем прочитать воспоминания о фронтовых и трудовых подвигах наших земляков, которые являются примером мужества, героизма и трудовой доблести, это люди, на примере жизни которых мы можем воспитывать подрастающее поколение.

**ПРИМЕР из книги Потапова А. В. «Гвардейцы фронта и тыла» с.27**

*О стойкости советских солдат и величии их духа в первые дни войны свидетельствует и такой пример. Девятнадцатилетним юношей Қамза Акжалов из Уланского района ушел защищать Родину. Прошел с боями от границы и, подкошенный вражескими осколками, упал с пулеметом на спине у дымящихся стен Ростова-на-Дону. В тяжелом бою ему оторвало ступни обеих ног. Попал в госпиталь. И чего греха таить, было время, когда он не хотел возвращаться в родной Манат, не хотел быть обузой. Только необыкновенные люди, военные доктора не дали ему окончательно упасть духом. Они внушили, что человеческая воля способна совершить чудеса, что он молод и в силах победить свой недуг. Не зря в народе говорят, что упорные побеждают. И Камза Акжалов победил. Благодаря своей воле и железному упорству он научился ходить на протезах.*

*Вернувшись домой, он не стал обузой для людей. Камза научился управлять конной сенокосилкой и не расставался с ней от зари до зари. Но все чаще и чаще он думал о чабанском труде. Без посторонней помощи Камза научился садиться на оседланную лошадь. Не сразу доверили ему отару овец. Боялись не справится. Родные и друзья пытались отговорить. Ведь чабан день и ночь на ногах. Труд чабана требует больших знаний и опыта. Предлагали работу полегче. Кладовщиком. Но Камза настаивал, просил, требовал. Наконец доверили. И не ошиблись. Более двух десятков лет он трудится чабаном. В отаре полный порядок и лучшие по району результаты 120 ягнят от ста овцематок и 3,2 кг шерсти от каждой овцы. Самоотверженный труд чабана был отмечен высокой правительственной наградой орденом Трудового Красного Знамени. Камза Акжалов прекрасный семьянин. У него семеро детей.*

**Ведущий:** И таких примеров много. В своей книге Потапов рассказывает о трудовом подвиге женщин:

*Любовь к Родине придала необычайную силу советским женщинам. Не было такой профессии, которой бы девушки в женщины не овладели. Так, сестры Мария и Екатерина Курносенко в первые дни войны пришли в забой Лениногорского рудника. В короткий срок овладели трудной профессией горняка и стали выполнять сменное задание на 300 и более процентов. Елена Курносенко стала работать слесарем, а Софья Курносенко - подкидчицей руды. Сестры-патриотки в суровые и тяжелые дни для страны встали на самые трудные участки работы.*

*Евдокия Гавриловна Антропова пришла в литейный цех с первых дней войны. Она заменила мужа, ушедшего на фронт. Овладела специальностью мастера-литейщика, ежедневно выполняла по две-три нормы.*

*На Зыряновском руднике трудилась Елена Зуева, которая работала по методу многоперфораторного и многозабойного бурения. Ей было чем гордиться. За 20 дней она дала 16,5 метра проходки при задании 10 метров. Таких показателей в Зыряновске редко добивались даже более опытные мастера-бурильщики.*

**Ведущий:** Также в сборнике «Гвардеец» мы можем прочитать статью Потапова о женщинах участницах Великой Отечественной войны, это очень ценный материал для тех, кто интересуется историей ВОВ.

**- Ирина Васильевна, почему он поднял тему «Женщина в годы войны»?**

**Из книги «Гвардеец» - статья «Участие женщин Восточного Казахстана на фронтах Великой Отечественной войны», стр. 50**

*«Среди женщин-медиков, самоотверженно боровшихся за жизнь воинов, первой назовём Марию Петровну Васильеву, родившуюся в с. Черновая Катон-Карагайского района. Здесь она окончила школу колхозной молодёжи, вступила в комсомол, работала пионервожатой. В 1939 году коммунист Васильева успешно окончила Свердловский медицинский институт и добровольцем ушла в Красную Армию. Её зачислили врачом в 288 стрелковый полк 90-й стрелковой дивизии. Участвовала в боях с белофиннами, была ранена. При выполнении своих обязанностей не раз проявляла мужество и отвагу.*

*На фронте она была с первых дней войны до 14 августа 1944 года. За это время в труднейших условиях М.П. Васильева сделала лично более пяти тысяч операций, из них немало сложных, порой с риском для жизни. Один пример. Как-то в медсанбат доставили раненого сержанта П.И. Вальцова, у которого вражеская мина проделала сквозное ранение и, не взорвавшись, застряла. Срочную операцию с риском для своей жизни успешно сделала майор медицинской службы М.П. Васильева и тем спасла жизнь воину. Нередко во время операций приходилось братья за оружие и отбивать атаки гитлеровцев.*

*Елена Андреевна Шахова уроженка села Курчум. Здесь прошли её детские и юношеские годы. После окончания школы стала работать заведующей районной библиотекой.*

*На второй день войны в Курчуме открылись курсы медсестёр. Вместе со своими сверстницами пошла учиться на них и Лена. В октябре 41года она добровольцем уезжает на фронт.*

*В январе 1942 года получила назначение в полевой госпиталь. Боевое крещение получила под Сталинградом. Под вражеским огнём вынесла с поля боя десятки солдат и командиров. И сама была ранена. Но как только окрепла, опять встала рядом со своими боевыми товарищами.*

*Старшина медицинской службы Шахова прошла с полевым госпиталем тысячи километров. Освобождала родную землю, с боями прошла Польшу, участвовала в освобождении Варшавы. День Победы встретила в Берлине.*

*Мария Марковна Ярошенко родилась в 1924 году в Зыряновске. Окончила акушерскую школу и в начале войны уехала на фронт. «Первое время, рассказывает Мария, на фронте было особенно страшно. Никак не могла привыкнуть к бомбёжкам. Казалось, сделаю лишнее движение и смерть. И это естественно, ведь мне было только девятнадцать лет. Но ненависть к врагу помогла преодолеть и страх, и опасения».*

*Однажды, уже под Винницей, всем пришлось взяться за оружие. Шла обычная работа: кто делал операцию, кто повязки менял. Вдруг вбегает солдат с криком: «Немцы прорвали оборону! Приказ уходить!» Выскочили, как были, в халатах, и сразу же влились в ряды оборонявшихся бойцов, заняли круговую оборону. Немцы упорно рвались вперёд, но дальше не прошли. В этом бою Мария была ранена.*

*После госпиталя она прошла дорогами войны через Польшу, Венгрию, Румынию. Самоотвержения ратный труд её отмечен орденом Красной Звезды и многими медалями. После демобилизации Мария Марковна вернулась в Зыряновск, работала в больнице.*

**Ленинградское училище связи окончили Каирбану Кадырканова и Магфура Файзурахманова из Лениногорска, Валентина Харьковская и Сабира Оспанова из Уланского района, Анна Королёва из Большинарыма и Мария Елизарова из Шемонаихи.**

*В мае 1943 года все они были зачислены в 127-ю отдельную телеграфно-эксплуатационную роту, которая обслуживала 48-ю армию. Линия связи протянулась на десятки километров, и связисты рассредоточились по промежуточным пунктам, часто говорили по телефону, а встречаться приходилось только на комсомольских собраниях. Комсоргом роты была избрана наиболее бойкая и подготовленная бывшая учительница К.Кадырканова.*

**Ведущий:** Раздел «Письма коллег» помогает нам понять многогранность личности Потапова, его отношений с друзьями и коллегами.

**Ирина Васильевна, вы знали его лично, он дружил с вашим отцом, каким он был человеком?**

Ирина Васильевна, благодарим вас за ваш труд по сохранению памяти о людях, оставивших свой вклад в развитие нашей области и города! Желаем Вам творческих успехов, новых идей, вдохновения!

Составитель: Устинова Т. В. рук-ль инновационно-методического центра